
《陕西省水权交易管理办法（修订）》起草说明

一、背景
为在我省范围内培育水权交易市场，规范水权交易行为，利用市场手段促进全省水资源节约保护、优化配置和高效利用，2017年我省出台了《陕西省水权交易管理办法》。
2022年，水利部、国家发展改革委、财政部三部委印发了《关于推进用水权改革的指导意见》，我厅认真研究国家关于建立完善水权制度、明确水权归属、推行水权交易的相关意见精神，结合水资源情势和管理现状，联合省发展和改革委员会、省财政厅在全国率先出台《关于推进用水权改革的实施意见》，指导开展用水权交易。
2024年，水利部印发《用水权交易管理规则（试行）》《用水权交易技术导则（试行）》《用水权数据规则（试行）》，对用水权分配与明晰、交易类型、交易期限、交易价格、交易流程、交易监管等进一步明晰。省政府印发了《关于建立与人口和产业布局相匹配的水资源配置机制的意见》，提出建立水权收储制度、推进水权市场化交易，有效盘活水资源存量、用好增量，通过“两手发力”提高水资源的配置效率和效益。
为适应改革发展需求，衔接国家政策要求，指导我省用水权交易有序推进，需要对《陕西省水权交易管理办法》进一步修订完善。经研究起草了《陕西省水权交易管理办法（修订）》（以下简称《办法》）。
二、制定《办法》的必要性和重要性
一是积极践行新时期治水思路的必然要求。党的二十届三中全会要求紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，强调进一步全面深化改革要坚持以制度建设为主线的原则。2025年全国水资源管理工作会议强调要加快用水权交易制度体系建设。制定用水权交易管理办法是践行习近平总书记治水思路、全面落实“四水四定”原则的重点任务；是贯彻党的二十届三中全会精神，落实中省要求的具体举措。《办法》严格落实水资源刚性约束制度，严禁挤占居民生活用水、基本生态用水和农田灌溉合理用水开展用水权交易，并从初始水权明晰、监测计量、交易后监管等方面明确交易规则，防止水资源被无序开发和过度利用。
二是解决我省水资源供需矛盾突出问题的现实需要。我省水资源紧缺，时空分布不均，人均、亩均水资源量分别为全国平均值的50%、60%，存在资源性、区域性、时空性、水质性缺水并存的问题。随着人口和产业布局对水资源刚性增长需求不断增加，水资源约束指标与工程供水能力、区域用水需求出现不匹配的矛盾。通过用水权交易重新配置水资源，是缓解我省水资源短缺问题的有效途径之一。《办法》提出“用水权交易应当坚持以水而定、量水而行、强化水资源刚性约束，遵循公开、公平、公正、便捷、有利于水资源优化配置和节约集约高效利用的原则”，通过市场调节推进水资源优化配置、高效利用、有效保护，促进水资源与人口和产业布局均衡发展。
三是规范用水权市场化交易的必然需要。用水权交易是在用水权分配与明晰的基础上，通过市场机制实现用水权在地区间、流域间、流域上下游、行业间、用水户间流转的行为，是充分发挥市场配置水资源作用，实现水资源高效配置和利用的重要途径。用水权交易涉及多方利益主体。《办法》从交易类型、交易期限、交易价格、监督检查、争议处置等方面对各形式用水权交易的全过程进一步明晰，保障用水权交易有序、合规进行；同时强化“两手发力”，指导各级水行政主管部门做好本辖区内用水权交易监督管理工作。
三、《办法》起草过程
在认真研究国家关于建立完善用水权交易制度体系建设、明确用水权归属、推行用水权交易的相关文件精神基础上，2024年，启动水权交易管理办法修订工作。充分进行调研了解并沟通讨论，广泛听取基层取用水户、管理单位的意见和建议，总结近年来用水权交易经验，梳理用水权交易中存在的难点、堵点，结合中省有关要求，明确了《办法》的主要内容。
2024年12月24日，组织专家和市县代表进行咨询评审。会后，结合与会代表及专家提出的修改意见进一步对《办法》修改完善。今年在研究落实省政府《关于建立与人口和产业布局相匹配的水资源配置机制的意见》，构建用水权收储制度的过程中，进一步对《办法》进行扩充和完善。
四、主要内容
《办法》共7章40条，提出了用水权交易的原则、对象、类型、平台、流程、监督管理部门，分别明确了区域水权交易、取水权交易、灌溉用水户水权交易、公共供水管网用户用水权交易的交易主体、交易期限、交易价格、交易后监管及配置原则，提出鼓励创新用水权交易措施，并明确了交易各方建设计量监测设施，划定了水行政主管部门及其他有关部门的监管责任及争议处置方式。并对省政府《关于建立与人口和产业布局相匹配的水资源配置机制的意见》提出的“将闲置取水权由省级水行政主管部门实施无偿回收，节余的用水权由县级以上政府或其授权的部门、单位实施有偿回购”进一步写入《办法》。
一是提出制定目的依据、适用范围、交易类型、交易平台等概述。《办法》提出制定依据是在现行的制度、办法基础上制定的，和现行法律、法规、制度、办法的关系一脉相承，明确适用范围，提出开展用水权交易的原则，阐明用水权交易包括区域水权交易、取水权交易、灌溉用水权水权交易、公共供水管网用户用水权交易等四种类型，提出鼓励创新交易措施，明确用水权交易的平台、流程、监管部门。
[bookmark: _GoBack]二是分别明晰区域水权交易、取水权交易、灌溉用水户水权交易、公共供水管网用户用水权交易规则。《办法》第二、三、四、五章分别详细阐述了开展区域水权交易、取水权交易、灌溉用水户水权交易、公共供水管网用户用水权交易四种类型水权交易的交易主体、交易期限、交易价格、交易程序、交易后监管及配置原则等内容。
三是明确监管职责及争议处置。《办法》第六章明确了交易各方建设计量监测设施，完善计量监测措施的职责，划定了水行政主管部门及其他有关部门的监管责任；第七章明确了交易主体之间发生纠纷时的处置方式。
